

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Nagykőrös, IV. ker. Deák-tér 31.  
TELEFONSZÁM: 78.  
**Megjelenik hetenként kétszer:**  
Csütörtökön és Vasárnap reggel.

**Főszerkesztő: Dr. Dezső Gyula.**  
Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**D. Tóth Ferenc.**

**Előfizetési árak:**  
HELYBEN:  
Egész évre 10 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K  
VIDÉKEN:  
Egész évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4 50 K.  
Egyes szám ára vasárnap 24, hétköznap 16 f.  
Nyilatkozunk soronként 1 koronát.

## A terményrek virálás lefolyása.

Már a csütörtöki lapszámunkban vezető helyen ismertettük, hogy a városunkra kivetett termény mennyiség beszolgáltatása céljából a katonai rekvirálást a felsőbb hatóság elrendelte, ennek keresztül vitelle végéig a szükség katonai karhatalom is megérkezett. Miután a megkísérelt mult vasárnapi és hétfői napokra kitűzött önkéntes beszolgáltatásnak csekély eredménye lett, mér úgy volt, hogy kedden a katonai rekvirálást megkezdik. Polgármesterünk önzetlen fáradozása folytán mult hétfőn délután remény mutatkozott arra, miszerint megegyezés jöhet létre a célból, hogy a kitűzött katonai rekvirálás pár napra elhalasztódik. Ez, már a csütörtöki lapazámunkban részletesen megírt városi tanácsi és közgyűlési határozatok és a katonai karhatalom parancsnoka beleegyezése folytán sikerült is. Csütörtök délután öt óráig el lett halasztva a katonai rekvirálás, oly feltétel mellett, hogy városunk közönsége köteles lesz ez időre beszolgáltatni még harmadva vagyon terményit.

A városi hatóság vette most már kezébe a nehéz feladat megoldását,

bizva lakosságunk megértő gondolkodásában. Mindenek előtt az ismertett felhívásokban közölte a polgársággal, hogy mindenki emelkedjék fel a szűk látókörűségen, tegye meg kiki a kötelességét, nehogy a szigeru katonai rekvirálás kellemetlenségét, nagy költségeit huzamosabb időn keresztül éreznünk kelljen. Ezután mindenre kiterjedő figyelem mellett megkezdődött az önmagunk által való rekvirálás, még pedig a rekviráláshoz érkezett katonaság segítségével mellett, miután a katonai karhatalom parancsnoka a közreműködésre készséggel engedélyt adott.

Mozgalmas képet nyújtott az utca a mult hét elején; mindenfelől taligákon, hátton, kocsikon, szekereken szállították, hordták be a gabonát fiatalok, öregek, férfiak, nők a Hadi-Termény raktáraiba reggeltől estig. A kijelölt hatóság megvizsgáltak pedig kocsikon, mázsákkal felszerelve a segédkező katonákkal a szélrózsa minden irányába mentek szét a városban, hogy ki kiszáljanak egyes helyekre ahonnan a hatóságilag rekvirált és már megállapított mennyiséget még nem szállították be; figyelmeztették kötelezettségük teljesítésére, szükség esetén jelenítették a terménymennyiséget, a fölösleget elvitték. — E közben a városi szálloda termében ülésezett két

vegyes bizottság, melynek tagjai katonai és kirendelt képviselőtestületi tagokból álltak. Itt felülbírálták kinek-kinek helyzetét és képességét, ehhez képest felhívták, s személyesen megjelenésekor szigoruan meghagyták neki, hogy a tette teltető fölösleget szolgáltatassa be. Amennyiben a szükség úgy hozta magával, a körültekintési eljárás elrendeléséhez folyamodtak. hogy meggyőződést nyerjenek a kiküldött hatósági megbízottak a visszahuzódó polgár terménybeszolgáltatási képességéről. — Becsületos gondossággal mérlegelték a termelők, illetve készletei rendelkezéskor viszonyait. Ily alapon rekvirálták el ezektől a fölösleget.

Nagy apparátussal, sorónyen, a közigazgatás, a tanítótestület és az ere alkalmas polgári megbízottak bevonásával folyt ez a rekvirálási eljárás — polgármesterünk vezetése mellett, ki fáradhatatlanul intézkedett, hogy mindenütt rendben folyják a dolgok. Reggeltől estig talpon volt, munkában állt kiki, hogy a szűkre szabott idő alatt elégezhető legyen a horribilis tenni való. *Az eddigi termény rekvirálási munkálatok is már hosszú időn keresztül erősen igénybe vették a közigazgatási alkalmazottak egy részét, akik most is derekasán megállták helyüket a fárasztó munkában.*

## TARCA.

### A kályhaeső.

Irtó-Konta Róbert dr.

Kemény káromkodás fakad az ajkamon, amint felébredek. Ez már csak mégis borzasztó! Kis bölém feketeállik a — koromtól, Agyneműm és takaróm olyan, akár a szénmunkás jó pár napja viselt inge, feketeeműm, még az is, amely tegnapi érkezett reggel a tisztitóból, — koromfekete. A szappan, a kefe, a fésű, a fogkefe — csekélység! A hadi milliósook árszabása szerint: beszerzett vadonatúj fogkefém — menthetetlenül oda van a piszkotól, amelynek unárlító rétege még aranyos kis feleségem adas képmását is elborítja. Az asztalkámon heverő pár jó könyv, amely szellemi világom egyetlen tápforrása, régi lomhoz hasonlít. Szóval: szikkozodom a javából, ordítok a tisztiszolgám után, lepocskondúzom, hogy tehetetlen és hanyag és nem hiszem el neki, amivel hebegve védekezik, hogy... a nedves fa... a rossz kályhaeső... csakis ez az oka minden bajnak.

Derek legényem mindenképpen ki akar engesztelni, de eleinte haragomban semmi kegyet meg nem látok. Végül, elkeseredettségemnek néhány perce, talán negyed-órája multán legényem kimondja a békeség megváltó szavát:

— Akkor hát dobjuk ki azt a nyomorult kályhaesővet!

Nes, ovel az én mindenesem fején találta a szegyet!

— Kidebni, de menten! — felelt és szinte köjes elégtétel érzetével veszek részt sajátkezőleg a piszkító műveletben. Mielőtt a felszabadult koromfelleg még szétterpeszkedhet volna összes leltári tárgyaim felett: az átkozott kályhaeső, mint fekete szégyenfolt künn hevert a mélységes fehér hóban.

Ma már teljesen tudatban vagyok annak, mennyire büntetendő eszelekményt követtem el akkor, amikor a korom feletti dühömben az orvoslátnak erre a módjára számítottam el magamat. Hiszen kincstári jószágot könnyelműen elpazaroltam és pótolhatatlan értéket rontottam el: de hát van még örök igazság és ez nemcsak miránk, szegény

földi férgek, de az élettelen tárgyakra is kiterjed. És most — bocsánat a hangulatosnak szánt kitérésért — vissza a kályhaeső tulajdonképeni történetéhez!

Kötelességemhez hiven vizsgálom az űrségt 3250-es magaslaton és a Monte C.-n. A sodrony pálya 2300 méteres magasságba hoz, még pedig nem holmi alpinista-egyesület teremtette szépen kigyózó utakon, hanem göröngyös és minden sziklafalnak, a legmeredekebbnek is egyenesen nekiközöző ösvények, amelyeket e cukorinséges időkben is bőségesen telecukroznak a sáros hókupacok. Ezen a bizonytalan talajon kelt most még 900 méterrel fölébe kuszni. Mindjárt a felső sodronypálya állomástól lavinaszakadékba fordul az út, amelyhez a félig sárból, félig hóból készült pépnek különösen vastag rétege tapad. Jó órákosszat tart ez az út, amíg eléri az ember a veget: a jégmező legalsó széle által fedett kátlant. A kátlanból ismét sodronyfelvonó — nem sodronypálya, hanem kezdetleges sodronyfelvonó — viszi a 800 méterrel magasabb állomáshoz tovább a terhet. A két végállomástól láthatni egy-

Ára vasárnap: 24 fillér, hétézőnap: 16 fillér.

Az idő rövidsége miatt a megszabott határidőre a rekvirálási eljárást nem lehetett megfelelően keresztül vinni, így az még a hét végén is folyamatban volt. Az eredmény, amint értesülünk, úgy mutatkozik, hogy elért a kivettl termény mennyiségét. Mert hiszen hatóságunk oly lelkiismeretes utánjárással végezte a rekvirálás keresztül vitelét, hogy a gondos és szigorú, körültekintő eljárás mellett kinek-kinek terményfőlöslegje, ha még fel nem ajánlotta volna is önkéntesen, megállapítható volt, ekként annak beszállítására is köteleztetett. De másrészt közönségünk is tudatában volt annak, hogy a rendelkezésnek kötelessége elegendő tenni, mert ez a kötelesség teljesítés hazafiai cselekedet.

## A háboru utáni mezőgazdálkodás és többtermelés mezei-vasutakkal.

A tanyai gazdálkodás reformja és a jó közlekedési utak.

(Budapesti tudósítónktól.)

Mindenki érzi, sőt követeli, hogy a mezőgazdasági termelést fejleszteni kell. Már pedig többtermelésről nem lehet szó olyan országban, amelynek földművelő lakossága utakkal roppant gyarólan van ellátva. Ebben a tekintetben különösen az Alföld községei elhagyottak, ahol nemesak az intenzív mezőgazdálkodás lehetetlen a vasutak és kiépített kőutak abszolút hiánya miatt, hanem a legelemibb kulturális és közegészségügyi intézmények is alig állanak a kisgazdák rendelkezésére. A Magyar Gazdaszövetség még a háboru előtti mozgalmat indított ennek a helyzetnek a megszüntetésére. A munkálványokat Czettler Jenő dr. az alföldi tanyavilág legjobb ismerője végezte. Most Czettler dr. a kisvasutakról és az ehhez kapcsolódó or-

szágos érdekekről munkatársunknak a következő nyilatkozatot tette:

— A gazdák joggal követelhetik nemcsak a vasuti hálózatnak a mezőgazdaság érdekében feendő kiépítését, hanem azt is, hogy a vasúthoz vivő országutak mielőbb államköltségen építtessenek ki. A helyzetet mérlegelve foglalt állást a Magyar Gazdaszövetség a mezőgazdasági kisvasutak mellett Több ezer kilométerre megy az a vasuti sínhálózat, amit az orosz fronton lefektettek. Ehhez a felszereléshez tartoznak motorok, kisvasuti kocsik. A hadseregtől felszabaduló kisvasutakat, automobílokat a magyar mezőgazdaság közlekedésügyének radikális és rendszeres javítására igénybe kell venni. Soha ilyen jó alkalom nem volt a nagy magyar Alföld gazdasági termelését szinte egy lökés után ötven évvel előbbrevinni, mint most. Ha a hadseregtől felszabaduló kisvasutakat megfelelő terv szerint az Alföld több tízezer holdas kúttelátékának a forgalmába való bekapcsolására használjuk fel, ezzel megoldottuk a magyarság egyik legégetőbb gazdasági kérdését, a tanyai gazdálkodás reformját. Ha az alföldi falvakat a kisvasutak segítségével egymással és a nagyvasuti hálózatokkal össze tudjuk kötni, ezáltal biztosítottuk a többtermelés egyik leg súlyosabb alapfeltételét.

— A kormány felelőse a nemesak az, hogy a kisvasutaknak kvóta szerint való megosztását biztosítsa a magyar mezőgazdaság számára, hanem az is, hogy dolgoztassa ki egy nagyszabású mezei vasuti hálózat tervezetét, amely az alföldi községek határait behálózna, az alföldi községeket tervszerűen a nagy vasuti hálózatba bekapcsolná. Ha ezt a tervezetet kapcsolatba lehetne hozni Magyar Gazdaszövetség által megindított másik többtermelési munkával, t. i. a mezőgazdaságnak villamosításával, amely nemesak a mezőgazdasági munkákra, takarmányelőkészítésre, hanem a ventatásra is alkalmazandó lenne, helyközi villamo- központok és áramelosztó villamos-szövetkezetek útján, akkor a magyar mezőgazdaság előrehaladásának és többtermelésének egy igazán tökéletes eszközt tudnánk a magyar föld-

műves számára biztosítani. Azokon a vidékeken, ahol kiépített kőutak vannak, a hadseregtől felszabaduló teherautomobílok, illetően ezek hasznosítására alapítandó automobílszövetkezetek biztosítanak a forgalomba lendülő bekapcsolás gyorsaságát, biztonságát és tervszerűségét.

A mezőgazdasági termelés fejlesztésének legsürgősebb alapfeltétele tehát a mezei vasuthálózat tervszerű megépítése. Ötven esztendő mulasztását most pótolni lehetne, az orvost, az iskolát, a közigazgatást közelebb lehetne hozni az alföldi magyar gazdához. A legnagyobb akadályt, a távolságot a közlekedésügy országos rendezése megszünteti s ezáltal a magyar földműves nép szabad fejlődésnek indulhat.

Pogány Béla.

## A Ref. Sajtóegyesület estélye.

— 1918. május 5. —

Ritkán van részünk olyan művészi színvonalon álló, gazdag műsorú, vonzó előadásban, mint amilyen a Ref. Sajtóegyesület Művészestélye volt. Folytatása volt ez a templomban délelőtt megkezdett Sajtóvasárnapnak, ahol *Hayfal Bendó*, a kiváló budai felkész imadkozott, *Mihó Ernő* eglelődi orgonista kántor — zenészkolai igazgató egy gyönyörű vallásos himnusz énekelte, *dr. Kovács J. István* budapesti theológiai tanár pedig a Ref. Sajtó nagy fontosságáról tartott tartalmas, szemlélto, lélekemerkölő beszédet.

Az estélye méltó folytatás volt. Mind-egyik szereplő igen értékeset, egyik-másik örökbecsűt adott. A polgári leányiskola és a tanítóképző vegyes kara nyitotta meg az estélyt egy svéd ballada és Marschner H. *Tavaszi dal-jának* éneklésével. A szép, sikerült előadásért dícséret illeti őket s hálás elismerés *Riesey György* zenetanárt, aki fíradhatatlan buzgalomával teljes mértékben méltó tiszteletünkre. A közölnajnak engedve meg kellett ismételnünk a szép, kedves melodijau zeneműt.

Ezután *Patonay Dezső* felkészülte

mást, de az ellenség az állomások egyikebe sem tekinthet be. Egy ellenséges repülő alighanem lefényképezte egyszer az állomásokot, mert olykor-olykor egy-egy gránát már felvonónk irányában látszott repülni; de a kísérletnek eredménytelenek maradtak és jó ideje már nem csapott be arra a tájra ágyulóvés.

Utam az alsó állomás mellett halad el.

— Jó napot Huber szakaszvezető! mondani a parancsnoknak. Van-e valami újság?

— Az nincs, hadnagy ur, feleli. De van sok nyomorúság! Hanem az már régi dolog!

— No no, Huber! Csak ne küsse úgy az ebet a karóhoz! Aminek itt nyomorúságos dolga van, az nem Ön, hanem a sodronyod. Senki és semmi más!

— Igen ám, hadnagy ur! Hát a tudóm semmi!

Az ön tüdeje? Mi köze annak a felvonóhoz?

— Ime! mondotta, diadalmasan címnyújtva egy — kályhacsövet.

Talány előtt állok. Huber folytatja mondókáját:

— Tetszik tudni, hadnagy ur, azok odafent soha nem értettek meg engemet. 800 méternyre még sem ér föl a hangom és a jeladás meg a legszebb időjárás mellett is gyakran csúttörtököt mondott. Megtörtént már akár százszor is, hogy a kalapáccsal hiába kopogtam Morse-jeleket a sodronykötélre, vagy hogy félre értettek. Amikor száz kilót kellett felszállitanom, akkor csak 50 kiló ellensúlyt raktak fel, amikor pedig ötvenet kellett szállitanom, az ellenkocsiba bizonyosan százötvenet tettek, hogy, hogy ilyenkor úgy zudult le a súly, hogy nem egyszer azt hittem, hogy egész bódékn velem együtt a tulvilagba vándorol. De most künn vagyok a vízből. Ez a kályhacsó a megmentőm.

— Hogy, hogy?

— Nos, e csöbe kiáltom bele, amit akarok és akkor nincs félroérés. Figyeljen csak ide hadnagy ur!

Erre, — akár az udvari zenész szárnykürtjét — a szájahez illeszti a kályhacsövet és beledörgi:

— Halló! 80 kilót felrakni! Hát! zsa-kokat fel!

Kis vártatva megrakott kocsonk ultra két és máris kellemes emelkedéssel siklik 800 méternyre felfelé; pont a fele útján találkozik ellenkocsijával, amely nemsokára szintén révbe ér.

— Bravó, Huber! mondóm. Hadd lüssam csak azt a maga szerszámját.

Megnézöm a kályhacsövet közelebről és felkacagok. A pléhfalnak egy éles behorpadása csalhatatlan bizonyíték arra, hogy — a saját magam jószágát látom vízront. Hiszen csak tegnapelőtt történt, hogy a korom feletti dűlhőmben még az ágyamból reádobtam nehéz szögekkel telivert talpu hegyi cipőmet. Innen a horpadás.

— Mondja csak, Huber, honnan szedte maga ezt a kályhacsövet?

Huber zavarba jött:

— A hadnagy urnak a tisztai szolgálai ajándékozta nekem, hebegte. Ez való igaz. Megkérdezheti tőle hadnagy ur.

Azóta lelkiismeretem nyugodt. Hiszen bűnömöt jóvátette a sors és a megvetett kályhacsó most jobb és értékesebb szolgálatot teljesít, mint annak előtte.

mondott mélytartalmu, megazivlölésre — méltó, lelkesedésből fakadt, határozott különista tollal megirt, magával ragadó, gyönyörű megnyitót. Azokhoz szólott, akiknek van erős hitük, a nagy hithősökhöz méltó áldozatkészségük; azokhoz, akik előtt becses, drága és szent az ő fiaiknak hita, erkölcsa és jövődjöje! Akik hallottuk ezt a szép beszédet, okuljunk belőle, ébredjünk öntudatra!

*Farkas Ilonka*, a mi ismert jeles műkedvelőnk, Gyóni Géza „Alexis levele Alexandrához” és Almód Tamás »A doktor ure a költeményeket szavaltá ügyes színezéssel, sikertülten. Kellemes hangja szépen érvényesült. *Komáromi Kacsz Endre* hegédiumvész pedig valóban egy művész csodás erejét, egész lényének lángszellemét, bűvös varázs alatt tartó művészetét vonóba lehelte. Svendzen, Beethoven és Pugnani egy-egy darabját mutatta be. Szinte gyöngye a tollunk, hogy őt érdeme szerint tudnók méltatni, csak érezzük, hogy a kedves melódia még mindig, újra meg újra lelkünkbe esendül. Olyan hosszú ideig tartó, falengedő tapsot rége nem hallott az öreg szálló színházi terme. A zugó taps következményekép még egyszer bolerin-gathattuk magunkat abba a varázslatos, ébren álmódó álomba...

*Happál Benedé*, a Ref. Sajtóegyesület elnöke hatalmas, nagy beszédet mondott. Miként többször hangsúlyozta, erőért jött ebbe a városba, melyhez diákképek kedves emlékei fűtik. Erőért jött, erőt meríteni abból a gazdag forrásból, amely mindig áldást árasztott. A magyar keresztyén egyház hú fiához, ennek a városnak áldozni kész polgáraihoz fordult, hogy segítsék a Sajtóegyesületet abban a nemes törekvésében, hogy a magyar ref. sajtó minél előbb elfoglalja őt megillető, méltó helyét. Nekünk is leghőbb óhajításunk, hogy hiveink áldozatkészsége folytán vizsztatérien az a fényes múlt, amikor a sajtó hatalmas tényezője volt a keresztyén élet-nézet és a keresztyén erkölcsök terjesztésének. *Értsük meg a szót: örülök: vizsztatatók, albók: ébredjétek!*

*Mihó Ernő* zeneiskolai igazgató Ricsey György zongorakísérete mellett Goldmark Katzbachi trombitásait és Gunod Faustjából Valentin imáját adta elő az ö gyönyörűen fejlett, mélységekét és magasságokat könnyen áthidaló hangján. A zugó tapsnak ő is kénytelen volt engedni és egy újabb darab előadásával tett eleget az általános óhainak.

*Baja Mihály* turkevei lalkészben pedig mély érzésű, szelidlelkű, tehetséges költőt ismertünk meg. Költeményei igazán méltók arra, hogy sorduló fiaink és leányaink közébe adjuk. Ugy tudjuk, hogy a helybeli könyvkereskedésekben is kaphatók; olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

*Dr. Kovács Lajos*, budapesti vallás-tanár, a Bethánia Egylet kitűnő karnagya két szép énekszámmal gyönyörködtetett. Játéka biztos, mestori volt, osztatlan tetszést aratott. A szép, lélekemelő estély három Petőfidal előadásával végződött, melyeket a tanítóképző lértikara mutatott be. A „Szomorú füz hervadt lombja” kezdetű Ricsey György átírásában került bemutatásra. Ezzel a minden tekintetben sikerült, magas színvonalon álló estély véget ért s a színháztermet teljesen megtöltő, nagyszámú közönség egy szép művészes-tély gazdag emlékeivel távozott.

( — — )

## A takarékoságra nevelés.

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége Bernát István ügyvezető alelnök kezdeményezésére lépéseket tett, hogy a falusi szövetkezetek tagjai s az iskolai ifjuság körében a takarékoság terjesztése érdekében mozgalom induljon meg. A szövetség a kultuszminiszterhez is felterjesztést intézett s Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter magáéva is tette a szövetség eszméjét, amennyiben körrendeletet intézett az egész magyar tanítói karhoz, a népnek és az iskolai ifjuságnak takarékoságra való nevelése tárgyában. Arra hívja fel a tanítókat, hogy a népet és az ifjuságot takarékoságra oktassa, keresetének könnyelmű eltékozolásától felvilágosító munkával tartsa vissza. Körrendeletben különös súlyt helyez a nemzeti birtokpolitikára, a háboru utáni többtermelésre s a hadi, illetőleg békekölcsönökre. «Ha ma még, ugymond, nemzeti tekiatásban nehézségekkel kell küzdenünk, ennek oka az, hogy a magyarság egyenletlenül oszlik meg az ország területén. Ezen a bajon nagyszabásu birtokpolitikával lehet csak segíteni. A magyarságnak nagyarányu telepítéséhez kell, hogy a telopot a föld vételárának egy részét ki tudja fizetni. Az eddigi telepítési akciók azon kerültek zátonyra, hogy a települni óhajítóknak rendszerint nem volt pénzüik. Most beesületes munkájával mindenki szerezhet s az állam birtokpolitikai akciójának keretében pénzért nemcsak földbirtokot szerezhet, ami a magyar földművesnek mindig a leghőbb vágya volt, hanem vagyonszerző munkájával a nemzet konszolidációját is előmozdithatja. De itt van a többtermelés nagy problémája is. A magyar földnek a jövőben többet kell teremnie, mint eddig. Ezt csak beruházás útján lehet elérni. A háboruban minden méregdrágá. De aki a békekötés után háboru megtakarítását szerszámok, gépek és jószágvásárlására, gazdasági épületek emelésére fordítja, a hatalmasan növeli majd vagyonának jövedelmezőségét. Jól tudjuk, hogy az állam ezt a háboru kölcsönpénzből vivta meg. A nemzeti becsület és az állam további hitelképessége megköveteli, hogy a magyar állam az adósság kamatait pontosan fizesse és a tőkét is visszafizesse.

Ha a földműves ember háborus nyereségét könnyelműen eltékozolja, a nagy vagyonadót nem fogja tudni elviselni és kénytelen lesz földjének egy részét vagy házát eladni, vagy legalább is megterhelni. Megint eladósodik. Aki azonban megtakarítását most takarékpénztárba helyezi, vagy helyesebben hadikölcsönt vásárol, az ebből a vagyonadót kifizeti és csorbítatlan tulajdonában marad ingatlanának.»

A miniszter a Szövetkezetek Szövetségéhez intézett ierlatában készlegét jelenti ki arra, hogy az ilyen tartalmu kiadványok kibocsátásához anyagi közreműködéssel is hozzájárul.

## Nagykőrösi Gazdasági Egyesület hivatalos közleményei.

Felkérjük a tagsági kötelökünkbe tartozó esleett hősök özvegyeit, hogy az árvák rahaszükséglete végett az egyesület titkáranál hétköznap, a délutáni hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

Csak magyar intézetnél biztosítson. Ez hazafias kötelesség!

## BIZTOSITSUNK JÉGKÁR ELLEN

Szintiszta magyar intézet, a legolcsóbb díjtételekkel biztosít a magyar gazdáltsadalom által alapított **GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZET** Biztonsági alapjai 1917 végén a **22 millió koronát** felülhaladják.

**Gazdáknak nagy árengedmény!** Biztosításokat felvesz és felvilágosítást ad a helyi képviselő:

## A NAGYKŐRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET

## HIREK.

— **Istenisztelet sorrendje a ref. templomban.** A ref. templomban ma d. e. Lázár Sándor s. lelkesz, d. u. egyházi beszédet mond Szalontay Ferenc s. lelkesz.

— **Tanfelügyelői látogatás.** Rkedy János kir. tanfelügyelő, az elmúlt néten meglátogatta a községi polgári leányiskolákat és a községi ovodákat. Amint értesülünk, a tanfelügyelő a látottak és hallottak felett mindenütt teljes meglegedését fejezte ki.

— **Iskolalátogatás.** Nagy Sándor eglédi igazgató-tanító és Sándor István kerekgyházi ref. lelkesz, — mint a kecskeméti ref. egyházmegye kiküldöttje, — ápr. 30-án látogattak meg református népiskolánkat.

— **Eljegyzés.** Gerecze Ambrus löcsesi m. kir. állami főreáliskolai tanár április 27-én eljegyezte Károsvy Mária felsőleányiskolai tanárnót, néhai Károsvy Jenő ezredes leányát Löcsén. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Áldozócsütörtökön** a ref. templomban a szokásos módon délelőti a fiuk, délután a leányok tettek hitükru bízonyságot. A jelen alkalommal 72 fiú és 114 leány konfirmált.

— **A főgimnáziumban** a VIII. osztályosok hadi falmfolyamát egy újabb miniszteri rendelet megszüntette. Az ezen résztvevő három tanuló szerdán délelőtt osztályvizagát tett; a szóbeli érettségijük f. hó 25-én lesz.

— **Helypénzeszedési forgalmunk** a múlt hóban a következő volt: a piacok alkalmával 1274 K 52 f, az országos vásáron 2125 K 10 f, összesen 3399 K 62 f. folyt be a v. pénztárba.

— **A hadifegyvek vasuten** csakis igazolvánnyal és kísérelvel utazhatnak.

**HIRDESSZ A NAGYKŐRÖSI ÉS VIDÉKEI HIRLAPBAN.**

**A 16 os tisztikar tiszteletére a helybeli fiatalság ma vasárnap este 9 órakor családias jellegű táncmulatságot rendez a diszterben.**

— **A főgimn. gyorsíróköre** áldozó-estüörtökön délelőtt tartotta zárógyűlését. Itt hirdették ki a verseny eredményét és osztották ki a nyerteseknek a jutalmat. Az alsóbb foku tanfolyamon I. díjat nyert Mátyás Ferenc IV., II. díjat Ungváry Klára VI., III. díjat Kmetykó Zoltán V. o. t. Díszterben részesült Berkovics Jenő III. és Nagy László VII. o. t. A felsőfoku tanfolyamon az I. díjat Szentpétery Sándor VII., a II. díjat Singer Dezső VI. o. t. nyerte. Az elnök, mint aki a körnek 5 évig volt tagja, az utolsó két évben pedig vezetője is, érzékeny hangon búcsúzott a kortól. A közgyűlés egyik lelkész tag (Nagy Lajos VIII. o. t.) indítványára *Sodás Ferenc* úr. elnököt a kor tiszteletbeli tagjává választotta.

**Iskolai ünnepély** A róm. kath. elemi népiskola növendékei f. e. máj. 9-én d. e. 11 órakor a Constantín iskola udvarán ünnepélyt rendeztek — az Erdélyi Pártfogó Egyesület által az elzúllás veszélyének kitett hadiárvalányok részére letisztított Zita Otthon javára. Az ünnepély műsorát a növendékek szavalatni képezték s mélyen Takács Mihály apátüzbános, iskolaszéki elnök mély érzésű, könnyekig megható, lendületes beszéde zárt be. A fenti célra ez alkalommal 72 K 36 f. gyűlt össze.

**A május 5-én városunkban** tartott sajtó vasárnapon a templomi persely 73 K 06 f.-t eredményezett a Sajtóalap támogatására. A művészestélyen az összes bevétel volt 1725 K; az összes kiadás 317 K; tisztja jövedelem tehát 1408 K. — Felülfizettek: Dr. Kükény Dezső, Patonay Dezső, Varga László, ifj. Bazsó Lajosné, Jakabházi Eötvös Sándor 20—20 K; Muraközy Gyuláné 14 K, Zs. Tóth Albert 12 K, Kupai Kovács Dániel, Szűcs Irénke, Dr. Farkas Elek 10—10 K, Bordács Szilárd, Muraközy Gyula, Kovács László 6—6 K, Schiffer Mór, Schiffer Márton, Weisz Jenő, Losonczy Irénke 5—5 K, Glücksman Márton 4 K, Kádár Andrásné, Patay Milcsike, N. N. N. N. 2—2 K, Garzó Juliska, Szombati Lajos N. N. 1—1 K. — Alapító tagokul 100 K-val eddigelő belettek: id. Bereivás János, Jalsoviczky Sándor min. tan. Patonay Dezső I. lelkész, K. Faragó Irma és Dr. Jó Imre. — Ezenkívül többen a gyűlékezet: leggyesze-rőbb tagjai közül is 4 korona belépő díjjal rendes tagok lettek. — Úgy a felülfizetőknél, mint a szereplőknél, hálás köszönetet mond a Sajtó Vasárnap rendezősege.

— **Dr. Kenyeres Gyula** városi tisztii orvos fogorvosi rendelőjében fog-sorok, arany- és platina koronák, arany és platina hidmunkák, csapós fogak, cement amalván, ezüst, arany és platina, valamint porcellán töméseket készít. Foghúzás teljesen érzéketlenül, műfogak 5 évi jótállással. *Rendelés egész napon át. Fogászati művelem vezetője Budapestről Weisz Lajos ál-lami vizsgálóll jogteknikus.* 2—3v

— **A platinafémkészletek és a villamosletelek** fémanyagának hadi-célokra való igénybevételeiről és beszállításáról honvédelmi miniszteri rendeletet jelentek meg.

— **A megvadult lovak.** A múlt vasárnap úgy dőlájban két ló száguldott koc-sistul, — melyen nem ült senki — örült iramban végig a pályán. Ott neki rohantak egy másik kocsinak, melyen két asszony ült; ezek kiestek a kocsilól, de szerencsére ke-molyabb baj nem történt. Akkor ez a 2 ló is elkapta az íresen maradt kocsit; a másik kocsi teljesen felborult és összetört, a lovak pedig elszabadulva az Alsözöknékvágtak, de nem sokára elfogták őket, valamint a másik ketőt is. A rémületet és keblemelenséget az első két gazdátlan ló elszabadulásra okozta, intő példa legyen ez is: vigyázzunk!

— **Még nem kezdtek meg a kilincsek rekvirálását.** A felzöbözött hatóság értesítése szerint a rézkilincsek leszerelésé-vel még senki sem bíztak meg. Majd annak idején, akik a rézkilincsek leszerelését vé-gezni fogják, arcképes igazolványt jelen-nek meg igazolásul. Butki, aki a ki-lincsek leszerelését időközben megkezdélné, a hatóságnál rögtön feljelentendő.

— **Ukrániában** kitűnő termés ige-kezik, amint jelentik. A földművelők készséggel vetik be a földeket, ameny-nyiben a szállítási nehézségek nem gá-tólják, úgy monarchiánkba bőségesen szállí-tatnak élelmiszert.

— **Körözvény.** Folyó évi március hó-8-an Nagykörsön, a városi szálloda udva-rán B. Deák Ferencné kocsiár, 680. szám alatti lakos 1 vászon tárcáját elvesztette. Az elveszett tárgy leírása: 1 darab szürke va-szon fekete belsejű tárcsa, B. Deák Ferencné nevére 10 éves adótságra kancsa lóról Ko-csoron kiállított járattalval, 1 darab 20 koronás és 2 darab 2 koronás papír pénz és feut növeztet részére kiállított 9 személyre szóló cukor és patróleum jogy, bevásárlást a kocsiár Hangya szövetkezetben eszközöl. Fel-hívom ennél fogva az emített tárgy megia-álóját, hogy tenk növeztet tárgyat a nagy-körösi rendőrkapitányi hivatalon 8 nap alatt szolgáltatassa be, mert ellenkező esetben a alált dolog jogtalan elszállításának vésegett követi el és eilene a bünvádi eljárás megia-dalttani fog. Felkérem ez irányban az összes nyomozó hatóságokat, hogy a nyomozást megelteni s eredmény esetén értesíteni szíveskedjék. Nagyköros, 1918. évi március hó 11-én. *Rendőrkapitány.*

— **Az Apolló világ slágerei** nagy szenzációt kelölt következő műsorai: Ma, va-sárnap oly nagy két sláger lesz műsoron az Apollóban, amely meitán szenzációnak inond-ható. Az első óriási sláger a *»Szamárkör»* Honoré Balzac hatalmas, nagy műve filmen 4 felvonásban, nem volt még olyan színházi szenzáció, amelyről annyit beszéltek volna, mint eről a filmről, amelyben a fészereplő Alvin Neus valósággal remekel nagy művé-szetével. Második hatalmas, nagy sláger a *»Pusztító tűz»* Waldemar Pailanderrel, a Nordisk filmgyár remeksege, amelyben a legjobb crök összpontostulnak és a remek kísérő képek. — Szerdán ismét nagy szen-záció, slágerek kerülnek bemutatásra; az egyik nagy sláger a *»Vízözön»* a szezon slágerének mondható, exotikus történet 4 felv. és a *»Nirvána»* elsőrengu dzsungel-dráma 5 felv., ezen nagyszabású slágerekre, de különösen a mai bemutatásra már most olyan nagy érdeklődés mutatkozik, hogy ta-nácsos legyen iránt elzözetesen gondoskodni. Az Apolló legközele bi műsorai nagy meg-lepetést fognak kelteni.

**Az Uránia** műsorán csakis kiváló at-rakciók szerepelnek, ma vasárnap is hatalmas műsori mutat be az Uránia. A színes megzöfönykép bravúrjai *»A Zöldgyémánt»* és a *»Hugonották»*. A Zöldgyémánt 4 felvonásban rejtelmes történet az amerikai színes mozgó fényképezés csodája, felvételei 100 ezretel emésztettek fel. A Hugonották 6 felvonásban történelmi dráma Dumas Sándor eszméje után került filmre, színes felvételei csodásak. Ezenkívül még a *»Postaszék hié-nák»* 2 felvonásos dráma, mely csupa trék és attrakció. 16-an esütörtökön rendkívüli nagy sláger műsora lesz az Urániának, elő-zetesen is felkerjük a t. közönséget, hogy figyelemmel kísörje, mert óriási attrakciók lesznek bemutatva.

**Főzömestéri tanfolyam.** A magyar-országi szeszifözödek szövetkezetének köz-pontja május 13-an nyitja meg a főzö-mestéri tanfolyamot. A tandíj 150 K. A tanfolyamon résztvevők május 13-án reg-gel háromnegyed 9 órakor jelenjenek meg a Mezőgazdasági Növénytan Intézet gépműhelyében. A részletes tantervet e-zzel az alkalommal adják ki. Kedvező eset-ben a második tanfolyam szintén két hé-tig tart és május 27-én veszi kezdetét.

## Hirek a szomszédból.

**Kecskeméten az új református lei-kézek beiktatása** alkalmából, május 26-an, az egyházi ünnepélyt előkészítő bizottság a főgimnázium diszterében, a felállítandó tanítónőközpó javára hangversenyt rendez.

**Vasuti előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter a ceglédvidéki helyi érdekű vasut részvénytársaságnak a vasutvonala kupai kovácsmejor végállomásából kizárólag a bu-dapesti tiszta helyi érdekű vasut Lajosmizse állomásáig vezetend rendes nyomorsu helyi érdekű vasutvonala kiadott és meghosszab-bított előmunkálati engedély érvényét a lejárttól számítandó további egy év tar-tamára meghosszabbította.

**Segédlelkészfelvétel.** A dunameleki ref. püspök *Bagó Billantot*, ki a mi egyházunknál is volt segédlelkész, Kiskun-halásról Sarbogádra helyezte.

## TARKASÁG.

### Mi maga civilben?

Egy kapu előtt jámbor népfölkelő áll órt.

Hosszu szurony és Weid-puska a vállán.

Esős idő van és gunyasztva gabbasz a kőpöngvében. Hirtelen autó áll meg a kapu előtt.

Egy fiatal tartalékos hadnagy ugrik ki belőle. A népfölkelő nem mozdul.

— No, talán kinyitná a kaput! Meid-ut! Ta a hadnagy.

A népfölkelő kihuzza magát s lassan, tempósau kezdi nyitogatni a kaput.

— Ejnye barátom, de kénevelmes ember — mordul rá a hadnagy.

— Mi maga civilben?

— *Miniszteri tanácsos* — dunonyogta s népfölkelő.

— A „Nagykörös és Vidéke” egyes számai kaphatók lapunk kiadóhivatalában — (Magyar—Frank Gyula féle ház) lovikká Geszusi Jenő könyv-kereskedőnél (piactér), Székely Pál (vasút utcai), Réczy János (gimnázium melletti) kereskedésében, özv. István Imréné trafik üzletében a Ceglédi úton és a piacon az árúrók fiúknál.

## Eladó birtok.

A néhai özv. Czizják Jánosné hagyatékába tartozó Ősödbáboldcza pusztai mintegy 260 kat. hold területű szántó és legelőből álló földbirtok urfakóházzal és megfelelő gazdasági épületekkel — 500.000 korona,

továbbá a nagykörösi határban mintegy 41 kat. hold területű Nyilas dűlőbeni szántó — 40.000 korona,

s a Pálfi-bánomi dűlőbeni mintegy 10 kat. hold területű szőlő és veteményföld (ez utóbbi esetleg 2 részletben) — 15.000 korona.

s végül 40 quotta erdei lajzasi jog (az utóbbi 10 quottánként is) — 10.000 korona kikialtási árral megkezdve szabad kézből a folyó évi május hó 20. napján, délelőtt 10 órakor alulírott városi főügyész, mint a hagyatéki tömeg zárgondnoka által a nagykörösi ref. egyház ügyészi hivatal helyiségében megtartandó önkéntes árverésen eladtni fognak.

Zárt írásbeli ajánlatok is figyelembe vétetnek, a melvek jelzett határidőig a megfelelő bánatpénzrel beérkeznek és ezek az írásbeli árverés megtartása után fognak felbontatni.

Árverezni óhajtok a kikialtási ár 10 százalékát tartoznak bánatpénzül készpénzben, vagy elfogadható értékpapírban letenni.

Bővebb felvilágosítást ad s a teljes árverési feltételeket készséggel közli

### Dr. Dalmady Lajos,

Nagykörös város tisztii főügyésze, mint bíróság kirendelt hagyatéki zárgondnok.

## Hirdetmény

szőlő és föld eladására.

Néhai Técsi Balint és neje néhai Kovács Juliánna hagyatékához tartozó összesen 3 hold 670 n.-os területű középbokrosi szőlő és földnek nyilvános árverésen eladására az árverés a folyó évi május hó 20-ik napján délután 3 órakor fog megtartatni. Szappanos Sándor egyházi ügyésznek reform. egyházi hivatalában (Ntú. Patonay Dezső lelkész ur lakása) Bánat pénzül 3000 K teendő le. A feltételek Szappanos Sándor ügyvédnél tudhatók meg.

Nagykörös, 1918. május 1.

Szappanos Sándor ügyvéd.

Técsi Zsigmond

2-8f mint végrendeleti végrehajtók

## Szappan kiosztási hirdetmény.

Közírré teszem, hogy az Olaj és Zsiradékügyi bizottság Kaptuc Andrásnéhoz 22 mm. hadiszappant kiutalt. Az elosztás 14 én kezdődött. Ára kilógrammonként 5 K. A kiosztás petróleumjegyre történik, egy-egy jegyre 2 kilógrammát több nem adható.

Nagykörös, 1918. május 11.

Jalovicszky polgármester.

## Hirdetmény

tuskó nyasadékgaly és rózsák eladására.

A nagyödben levő tuskóknak, nyasadékgalyoknak és rózsáknak nyilvános árverésen eladására az árverés e következő sorrendben tartatik meg.

1. Zöldi Ferenc erdőőr lakásánál levő tuskó s a városnak és a ref. egyháznak 2650 köve rózsája május 24-én. Gyülekezési hely Zöldi Ferenc erdőőr lakása.

2. Dér Pál erdőszolga (volt Pál Áronféle erdőőr) lakásánál levő nagyobb mennyiségű tuskó a folyó évi május 26-én. Gyülekezési hely Dér Pál erdőszolgái lakása.

Az árverés mindegyik napon a helyszínén délelőtt 9 órakor veszi kezdetét, a vételár azonnal lefizetendő.

Nagykörös, 1918. ápril 27.

Szappanos Sándor,  
e. t. elnök.

## Hirdetmény.

Nagykörös város tulajdonát képező elegyengetett agyag hordó terület, valamint a mellette levő labdázó és korcsolyázó terület május hó 13-án délelőtt 9 órakor a város-gazdai hivatalban megtartandó nyilvános árverésen kaszállás és legeltetési célokra ki fog adatni.

Nagykörös, 1918. ápr. 25.

Szalay Ambrus,

3-8f

városgazda.

Nagykörös r. t. város rendőrkapitányi hivatalától.

## Hirdetmény.

A nádasterületek kötelező leégetésével kapcsolatban mindgyakrabban fordul elő, hogy egyes gazdák nádasaitak anélkül gyújtják fel, hogy ezt a tényt a rendőrségnek bejelentenek, viszont ezen mulasztásnak már több ízben volt meg az a káros következménye, hogy a toronyt a külterületen nagyobb tüzeket (már két ízben erdőégetést) jelzett, minél fogva a tisztórság és rendőrség több ízben, s hiába vártak vonult ki.

Ezeknél fogva elrendelem, hogy a nádas területeket a jövőben az érdekelt tulajdonosok csak az esetben gyújthatják fel, ha ezt a rendőrségnek előzőleg bejelentik, s a felgyújtásra az időpont megjelölésével engedélyt nyernek. Aki ezen rendelkezést megszegi, a Kbtk. 141. §-a alapján 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

Nagykörös, 1918. évi április hó 28.

Rendőrkapitány.

5551—k. i. 1918. szám.

## Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium a folyó évi március hó 30-án kelt 40256. számú rendelettel az 1913 termelési évre azon termelőkre nézve, kik oly helység (város, község, puszt) határában termelnek dohányt, amely helység a dohánybevéltési állomás székhelyétől 5 kilométernél távolabb fekszik, kilométerenként minden tizta súlyu 100 kg. dohánylevél után az 1916. évi 140332. számú rendelettel 3 75 fillérben megállapított fuvarpótlékot 9 fillérre emelte fel.

Magától értetik, hogy az öt kilométernyi és annál kisebb távolság után úgy mint eddig, jövőben sem jár fuvarpótlék.

Nagykörös, 1918. ápr. 20

Jalovicszky,  
polgármester.

4951—k. i. 1918. szám.

## Hirdetmény.

A Honvédelmi Miniszter úr 6228—Eln. 18. 1918. számú rendelete folytán felhívom és szigoruan utasítom a hadifogságból visszatért és Nagykorörsön tartózkodó azon volt haditüglöket, akik 1870. évtől 1900 évig születtek és katonák vagy honvédek nem voltak, vagyis akik mint hadimunkások szállítottak el és eddig még bemutató szemlén nem állottak, hogy kezeik között levő össze. igazolványikkal a katonautgyi tanácsnoki hivatalon haladék nélkül személyesen jelentkezzenek, mert ezek bemutató szemlére fognak allitattni.

Aki nem jelentkezik, szigoruan meg fog büntettetni.

Szalay, h. polgármester.

## Hirdetmény.

A néhai Dr. Mester Gyula féle Nagykorörsön IV. kerület Arany János-utca 380. számú ház udvar és kerti ingatlan folyó 1918. évi Május hó 20-án d. e. 11 órakor irodámban megtartandó önkéntes árverésen el fog adatni.

A feltételek ugyanitt reggel 8—9 óra között meg tudhatók.

Nagykörös 1918. Május 10-én.

Dr. Magyar Ambrus  
kir. közjegyző.

## Haszonbérbeadó földek.

Adám Juliánna Szappanos Sándorné tulajdonát képező 117 hold felsőjárasi és 34 hold feketei birtokok a folyó évi szeptember 29-től számítandó 3 évre haszonbérbe kiadók. Mindkét birtokon kellő gazdasági épületek és magtárak vannak. Értekezni lehet alulírottakkal Nagykorörsön IV. ker. Patay utca 428. szám alatt.

Szappanos Sándor és neje  
Adám Juliánna.

## Hirdetmény.

Városunkban dolgozó összes orosz ukrán hadifogoly napi munkabér minimumát a honvédelmi miniszter ur. 221350—Mg. a. 1918. számú rendelete alapján 1918 évi május 1-től kezdve napi egy koronában, tehát heti 7 koronában állapítjuk meg amely bérminimumon felül a fogolytérő gazda a fogoly munkaértékéhez és szorgalmához képest magasabb díjazást adhat. Kötélés továbbá a gazda ezen készpénz díjazáson felül a foglyot rendszer étellel, ruházzal, lakással és minden szükségességgel ellátni, amiként az eddig is kötelessége volt a gazdának.

Jaleovszky, polgármester.

144—c. b. 1918. sz.

## Hirdetmény.

Értesítettnek a református vallású lakosok, hogy az egyházi választók névjegyzéke a f. évi május hó napjától május 15-ig terjedő időben elkészítetik s ezen névjegyzékbe az egyházi törvények értelmében csak azok fognak felvétetni, akik a névjegyzék összeállításáig az alóbb 1917. évi egyházi adó tartozásukat kifizetik.

Érdekében áll tehát a ref. vallású házasoknak, a múlt évi egyházi adótartozásuknak a f. évi május hó 15-ig kifizetése, mert a hátralékosok a névjegyzékbe nem fognak felvétetni.

Kelt Nagykoröson, 1918. évi április 20-én.

A ref. Egyháztanács Elnöksége.

Május 15-ig.

## Hirdetmény.

Értesitem a hadisegélyezetteket, hogy úgy az 1917 novembertől folyósított felemelt, mint a f. évi május hóra járó segélyük kifizetése május 14-én megkezdődik és pedig 14-én a 1., 15-én a 2., 16-án a 3. és 4., 17-én a 5. és 8. járásbeliek, 18-án a I. ker., 20-án a II. ker., 21-én a III—IV. ker., 22-én az V—VI. ker., 23-án a VII—VIII. ker., 24-én a IX—X. kerületi oegélyezettsek segélye fizetettik ki.

Mint hogy az első segély kifizetés mindenki részére személyesen vagy szabályszerű meghatalmazás ellenében történhetik és kizárólag csak a fentebbi sorrendben, — felhívom az érdekelteket, hogy saját érdekekben pontosan jelenjenek meg, mivel ha két ízben nem vennék fel segély összegüket, segélyük végleg töröltetni fog.

Nagykörös, 1918. évi május 5.  
Szentpétery Gyula  
v. közgyám.

## Hirdetmény.

Néhai Rác Ferenc örökösének I. ker. Népbank u. 9. számú háza f. évi május hó 12-én vasárnap ó. 6. ól 11 óráig irodámban megtartandó önkéntes árverésen elfogadhatók.

Nagykörös, 1918. április 18.

Dr. Magyar Ambrus  
kir. közjegyző.

Jön ! ! ! !

# az Apolóban

világszenzáció:

## A bangalóri rejtelly

vagy

## a japán teaház titka.

Jön ! Jön !

## Hirdetmény.

A reform. egyház tulajdonát képező Pinter-féle feketeti 16 holdas tanyás föld, az árbozi 10 holdas szántó és kaszáló, az árveház melletti nagy kert, a sertés piac melletti kert és a feketeti rakodókerítésben lévő 5 vékás vetemény föld, május hó 12-én vasárnap délután 3 órakor a nagyvendéglő emeleti termében árverés útján több évre haszonbérbe fog adatni.

Nagykörös 1918. apr. 24.

Szalay Ambrus  
gondnok.

3—3f

## Szőlővessző eladás.

Delaware, Szlankamenka, fehérek Kadarka, Rizling ~~szőlővessző~~ dr. Szabó Ambrus szőlőtelepéről jutányos áron kapható (VI. ker. Patay-utca 70 sz.)

## Eladó házak.

A Vágóhid utcában egy jókarban levő ház, melyben egy konyha és szoba van és 179 □ öl gyümölcsfákkal ellátott bekerített udvar-terrel előnyös áron eladó; értekezni lehet Bokros Kálmán megbízottai a Bokroson. 1—5v

V. ker. 57. szám alatti ház szabad kézből eladó; értekezni lehet a helyszínen Szabó István cipésznel. 1—3v

VI. ker. 1. szám alatt levő Ottinger ház szabadkézből eladó; értekezni ugyanott.

Özv. Feiler Albertné X. ker. Szajkó utca 208. szám alatt levő háza örök áron eladó; értekezni lehet levélileg Feiler Gyula Tiszadob. 1

Irkási Ferenc asztalos III. ker. 80. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen. 2—3v

Tóth Lajosné Györfy Ilona IV. ker. 25—26. számú háza eladó. 1

Csipe Ambrusnak VIII. ker. 192b. szám alatti háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal. 4—5v

Makai Sándorának III. ker. 19. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal. 3—3f

Kerti Ferencnek VI. ker. 15. számú háza — két részben is — örök áron eladó, el nem kelés esetén a vendéglői rész haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a helyszínen. 3—3v

## Kiadó házak.

Kisó Imre piactéri házában több rendbeli üzemhelyiség van kiadó. 1

B. Molnár Ferencnek IV. ker. 190. szám alatti háza — Bán István vendéglős szomszédóságában — azonnal kiadó; értekezni lehet a helyszínen. 1

Id. Forogó Bálintnak IV. ker. 308. szám alatti házában 1 szoba és konyhából álló lakás magányos nőnek azonnal kiadó; értekezni lehet a helyszínen vasárnap délelőtt. 1-2f

## Hirdetmény.

A Kiskunhalasi Református Redemptus Közbirtokosság tulajdonát képező a kiskunfélegyházi és kecskeméti vasút mentén levő Pakapusztai mintegy 993 kat. hold területű szántó és kaszálóból álló földbirtok, 1918. évi május hó 22-én d. e 10 órákor Kiskunhalason a városi tanácssteremben nyilvános árverésen hat egymásután következő gazdasági évre haszonbérbe adatik. Kikiáltási ár 36.000 korona. Bánatpénz 10.000 korona. A fenti napig zárt írásbeli ajánlatok is adhatók. A haszonbérleti feltételek megtekinthetők és bővebb felvilágosítások szereshetők Kiskunhalas r. t. város polgármesterénél, a kiskunhalasi református egyházpénztárában és dr. Nagypál Ferenc kiskunhalasi ügyvéd ref. egyház ügyésznél. 1

## Kiadó földek.

A törteli Ludasban 125 m. hold szántó és kaszálóból álló tanyás föld haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Gaál Lászlóval IV. ker. 264. szám alatt. 1—3v.

A Feketén 20 hold szántóföldből álló tanyás birtok f. évi szent Mihály napjától feles művelésre kiadó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki u. 9. szám alatt. 1

Néhai Bányai Lászlóné örökösének a Felsőjárásan 82 hold földjük haszonbérbe kiadó; értekezni lehet id. Bányai Lászlóval IV. ker. 125. szám alatt. 2—2f

Felcsérlőt. Dr. Kökény Dezsőné tulajdonát képező szentkirályi 86 hold tanyás birtok — melyben 4 hold szőlő és gyümölcsös is van — folyó évi október hó 1-től kezdve feles művelésre kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal Nagykoröson.

**Szakáll Lászlónak** a Tortei határban 96 hold földje több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VII. ker. 228. szám alatt. 2—2f

**özv. Garzó Józsefnek** az Alsó-járáson két tanyás földje f. év szept. 29-től haszonbérbe kiadó; ugyanott 10 öl tölgyfa és 500 kéve rózsze szintén eladó IV. ker. 123. szám alatt. 4—6f

**Solymosi Istvánnak** Lajosmizsén 32 holdas tanyás földje — Csutorás Albert szomszédságában — haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 220. sz. 4—6f

**Makai Sándornak** a Felsőjáráson 29 hold földbirtoka a rajta levő gazdasági épületekkel együtt haszonbérbe kiadó. 2—3v

**Felsőjáráson** 144 kat. hold szántó és rét föld, lakóház és gazdasági épületekkel 1918. év szept. 29-től bérbeadó, ugyanott 10—15 hold föld, holdanként 2000 korona arért kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban. 2—4v

**Térieli Lászlónak** 25. m. hold tanyás földbirtok Peggel Ferenc és Zsoldos Balint szomszédságában — több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Nagykorosón I. ker. Medve u. 66. szám alatt Buz Ambrus tulajdonossal. 2—2v

**D. Tóth Sándornak** Kocséron mintegy 36 hold szántó és kaszáló földje a hozzátartozó 10 vékás szőlővel feles művelésre kiadó, olyanoknak, ki rámeget lakni; értekezni lehet IV. ker. 168. szám alatt. 3—5v

**Pesti Eszternek** a Hangácsoson levő 22 hold szántó földje 1918. év szept. 29-től kezdve haszonbérbe kiadó — Pesti Jenő szomszédságában; értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 289. szám alatt. 4—5v

**Eladó** a kecskeméti Pusztaszentkirályon a hangácsai szélmalom közelében levő Benis-féle 82 holdas birtokból, az északi részen a Tormás-féle föld végében s a Czira-féle föld mellett lehasítandó 30 hold föld. — Értekezni lehet Czegléden dr. Molnár Zoltán járásbíróval, mint tulajdonossal, aki levélbeni érdeklődésre is szintén levélben válaszol; továbbá a jelzett földbirtokon lakó ifj. Körtvési Ferenc haszonbérővel. A tulajdonossal Nagykorosón a városi vendéglő éttermében értekezhetni lehet személyesen folyó évi munkáid második napján délután. 1—3v

**Eladó földek.**

**Bódiza örökösöknek** Kocséron a 14. szomszédságába 65 hold szántó és kaszáló földjük örök áron eladó; értekezni lehet az örökösökkel. 1—4v

**Németh Ferencnek** a Lencsés-világosban levő 1 és fél vékás szőlője örök áron eladó; értekezni lehet V. ker. 120. szám alatt a tulajdonossal. 1—2v.

**K. Kiss Györgynek** a Felső-járáson Benke Ferenc szomszédságában 16 hold tanyás földje, a Feketén Csete Ambrus szomszédságában 5 és fél hold földje örök áron eladó; értekezni lehet a felsőjárás tanyáján. 1

**Lohoczky Géza** nyársapáti Jenev térsé mintegy 6 vékás területű 4 éves, a legnovevesebb fajta gyümölcsfakkal beültetett és teljesen bekerített szőlője eladó; értekezni lehet a szőlő szomszédságában Sáfrány Pál kereskedő meghívottal vagy a tulajdonos gimnaziumi tanítójával. 2—2f

**Eladó föld Abonyban.** 9 holdas, rózsza és veteményes kerteszet gyümölcsösökkel, a szobás uti lakással s mellékepekkel, bolgár kertészetre a ököszítve, eladó vagy bérbe adó. Értekezni lehet a tulajdonossal Abonyban Rózsa utca. 2—2f

**Felcsőszentkirályon** Nagykorosóhoz 13 kilométernyire — Dugár Imre és Heringer Kiss István szomszédságában — Markó István által bérelt 23 és fél hold szántó és kaszáló föld eladó; értekezni lehet özv. Kálnai Mihálynival Kecskeméten V. ker. Pannónia utca 16. szám. 3—10f

**Besser Imre** és nejeének I. ker. 298. számú házuk; és a Középső-hegy eiején 5 vékás szőlő és vetemény területük Péli Ambrus és Szecsei Imre szomszédságában örök áron eladó; értekezni lehet a lenti szám alatt. 2—2v

**Szabó Lajos** örökösének a Feketén — Gulácsi József szomszédságában levő 7 és fél hold szántó földjük és a VII. ker. 42. szám alatti házuk örök áron eladó; értekezni lehet IX. 58. szám alatt Szücs Pál házával az egyik örökösrel. 4—5v

**Varga Mihálynak** a külső Bánomban levő 15 vékás szőlő és vetemény földje örök áron eladó; értekezni lehet I. ker. 307. szám alatt a tulajdonossal. 4—5v

**özv. Makay Ambrusné** tulajdonát képező az Alsójáráson 16 vékás 100 n.-öl területű földje; a bokrosi Középső-hegyben — Kovács István szomszédságában — 2 vékás 70 n.-öl szőlője jó gyümölcsösrel, fele-része uborkatermő föld 5000 kor; ugyanott 585 n.-öl területű különálló földje 3060 kor.; a bokrosi Középső-hegyben — Tordai Lajosné szomszédságában — 595 n.-öl területű szőlője 6 kor. négyzögöle, eladók. Értekezni lehet Kispesten Teleki-utca 26. szám alatt a tulajdonossal, vagy helyben Pólya György-nével IV. ker. Arany János-utca 389. alatt. 4—8v

**A Lencsésben** Tánzos Lajos szomszédságában 2 vékás szántó föld, 2. járás 341. szám alatt a Lencsés-világosban 3 vékás területű szőlő s ugyanott 20 liter jó minőségű szilva pálinka eladó; értekezni lehet Zódor Ferencné 2. járás 341. sz. alatti lakásán. 3—3v

**Vegyescsk.**

**Tanosa Istvánnak** a Gátérben levő birtokán a hore és fü ezévi termése eladó; értekezni lehet III. ker. 56. szám alatt. 1—3f

**Magányos urnak** egy padlós, butorozatlan szoba kerestetik azonnali átvételre. Cim a kiadóhivatalban. 1

**Keresek egy jobb kinézésű lakást,** mely áll egy szoba, esetleg két szoba, konyha, kamra, ól és udvarral, ahol lehet báromfit is tartani azonnal, vagy pedig november elsőre ajánlatot kérek a kiadóhivatalba. 1—3v

**Egy jókarbaa levő** csinos kúlsőjű iro asztal kerestetik megvételre; cim a kiadóhivatalban meg tudható.

**özv. Vigh Józsefné** X. ker. Zrínyi-utca 223. sz. alatti régi jó forgalmu kovácsműhelye összes berendezésével együtt feles haszonbérbe kiadó. 4—6f

**Oláh Jánosné** I. járás 67. szám alatt valiai egy teleket fejőre, egyet pedig legelőre; értekezni lehet Erdői Pál város szolgálával a város házában. 2—2f

**Egy kijátszott,** teljesen jó karban levő, csinos hegedű eladó. Megtekinthető lapunk kiadóhivatalában.

**Külön bejáratu,** butorozott szoba azonnal kiadó IV. ker. Petőfi utca 425. szám alatt. (Néh. Beretvás Farkas féle ház). 2—4f.

**Házfelügyelőnek** takarítással és kiszolgálással kerestetik gyermek-telén, vagy 1 gyermekes lehetőleg otthoni munkával foglalkozó — esetleg iparos házaspár — család május 1-re Szolnoki-u. 3. sz. alá.

**5 quotta fa** örök áron eladó. Cim a kiadóhivatalban. f

**A Xsirosbgyben** lehetőleg a belső részen jó karban levő szőlőt keresnek haszonbérbe vagy felébe. Egy kis veteményes föld is lehet vélt; lelkiismeretes kezelés biztosítva. Tulajdonosokat kérem X. ker. 15. szám alatt jelentkezni, vagy a Népbankban Fülöp.

**Üzlet áthelyezés.**

VI. ker. 401. szám alatti **borbély üzletemet** VI. ker. 95. szám ala Szücs Ferenc lakatos mester ur házába helyeztem át. Vendégeim b. pártfogását továbbra is kérem

**Klinkó László borbély.**

**Hölgyek figyelmébe!**

Sötét barna vízmentes (impregnált) kelméből készítek remek szabásu női tavaszi köpönyt, amíg a készlet tart. Esetleg sítu ruhákat is. Szíves megköresést kér

**VAJDA JÓZSEF** férfi és női szabó. 1

**Szőlőtermelők**

már most fedezzék szükségüket **kénpor és Schweinfurtti földben** permetezésre, valamint Dendrint a gümölcsfákhoz. Postai rendeléseket elfogad

**GYENES S. és FIAI DTÓDA KECSKEMÉT.**

**RAFFIA NINCS!**

Kellő időben léssuk el magunkat

**Szőlőkötöző papírspárgával.**

Bármily mennyiségben kapható, míg a készlet tart. Raklór. Azon- na! szállítható. Ára 100 kg. kor. 850.— Olcsóbb mint bármilyen más papírspárga. Kapható:

Papírara Nyári és Kereskedelmi Részv.-T. Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz. Telefon: 83—83 Sürgőnyim: Papírtitk. Bpest

**Malomasztalos szerelőket keresünk**

Ajánlatok annak feltüntetésével, hol és mennyi ideig szorult simitnkre intézendők.

**Kecskeméti Sertéshizialók Gőzmalmi Részvény-társaság.**

**Előfizetések és hirdetések** az 1918 évre a „Nagykörös és Vidéke” részére **csakis** lapunk kiadóhivatalában vétetnek fel (IV. ker. Deák-tér 81 sz. alatt Magyar Frank féle házban a Városi zárloda mellett.)

**É r t e s í t é s.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a IV. kerület 475. száma alatt a Híd utcában levő lakásomon

**szabó műhelyt**

rendeztem be a mai viszonyokhoz megfelelően a szakmába való hármítéle munkát, fordítást és átalakítást is elfogadok. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok mély tisztelettel

**Makai Dániel**

férfi szabó Nagykörös

**Üzlet áthelyezés.**

Van szerencsém a nagy érdemű közönség becses tudomására adni, hogy a Nagykörösön 25 év óta fenn álló szabó üzletemet **áthelyeztem a Nyikos-főle házba — csirkepiac-téren.** — Kérem továbbra is a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását. — A mai körigényeinek megfelelően készíték **polgári és egyenruhát, ezen kívül női kosztümöket és köpenyt** a mai divat szerint. Továbbá fordítást és alakítást is elfogadok.

Kegyes pártfogásukat kérve, kiváló tisztelettel

**Sánta Ferenc**  
férfiszabó Nagykörös.

**APOLLÓ MOZGÓ**

a városi szállója színháztermében.

Vasárnap. 1918. május 12-én. Vasárnap.

**Szamárkör.**

4 felvonásban.

**Pusztító tűz.**

**Ezenkívül tónyes kísérelő műsor**

Szerdán:

A vizözön.

A Nivrána.

**Rendes helyárák!**

Kiadások kezdete d. u. fél 5. fél 7

és este fél 9 órakor.

Kiváló tisztelettel  
**Welsz Janó.**  
tulajdonos.

**URÁNIA.**

1918. május 12-én vasárnap

**Zöld gyémánt**

Dráma 4 felvonásban.

Második nagy slógor.

**Hugonották.**

6 felvonásban.

**A postaszó hívnái.**

Háborus képek.

Östörtékön

**A leigázott lélek.**

4 felvonásban.

**RENDES HELYÁRAK**

Kezdete hétköznap fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap fél 5, fél 7 s fél 9 órakor legyek előre válthatók Papp Sándor körékpár tizletében.

Kiváló tisztelettel:  
**Papp Sándor.**  
tulajdonos.

**Villanycsillárok**

nagy választékban, jutányos áron kaphatók

**RÉTHEY GYULA**

üveg és porcellán kereskedőnél

**KECSKEMÉT** Népbank palota.

**Biztos eredményt ér el, ha e lapban hirdet!**